



“五气”连枝 丰宜福台

让忧人愁人的废水脏水变成美人悦人的好水靓水

昔日“臭水沟”破茧化蝶 成为居民的亲水乐园

本报讯(记者 赵智和)“河道顺畅了,下大雨不担心了,看着心里就踏实。”“水也清了,鱼也有了,岸也绿了,原先的黑水臭水不见了。”“我们还可以到岸边垂钓、下棋、戏水。”小龙泉河(沟)流域水环境综合治理效果的显现,赢得了周边居民群众的点赞。困扰当地居民群众的“臭水沟”,变身水清岸绿的亲水乐园,进一步增强了周边百姓的获得感、幸福感、安全感。

小龙泉河(沟)流域综合治理 是百姓的期盼

小龙泉河(沟)发源于丰台区北官镇大灰厂村北部山区,全长2.44公里,汇水面积约为4平方公里,贯穿全村南北,其间农村生活污水、雨水等经村内沟渠流入牛河,最后汇入小清河。

由于小龙泉河(沟)汇水面积大且汇水地块功能复杂,包括停车场、市政道路、居民区等,汇水地块的地表水流携带不同种类的污染物直接排入。河道两岸呈现土裸露或者垂直河堤的状态,在降水或灌溉过程中,直接将泥沙或其他污染物带入水体而形成面源污染。

“大灰厂村污水管网部分穿河道,并已出现破损,溢流污染河道水体。经年的河道污染累积,导致小龙泉河基本失去河流的自身净化能力。”区生态环境局相关负责人介绍。

大灰厂村是北京西城六区中相对独立且颇具特色的山村,村域面积10.37平方公里,村内常住人口约3500人、流动人口约4000人。“我家就住在小龙泉河边上,河沟里的水又黑又臭,没到岸边就能闻到,一到夏天苍蝇、蚊子成群,小龙泉河成了困扰我们的‘臭水沟’。”大灰厂村村民说。

小龙泉河(沟)好多处河堤破损严重,影响两岸相关用地安全。部分河道空间被构筑物侵占,影响过洪断面,导致局部河道段在汛期溢槽,淹没周边场地。

“小龙泉河确实影响了村民的生活质量,也存在安全隐患,希望尽快治理,让小龙泉河成为村里的景观河。”大灰厂村相关负责人介绍。

打造城乡接合区域水生态环境治理的典范

据介绍,小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目主要分为生态涵养段、乡村风貌段、明渠清淤段等5段,通过控源建设收集部分直排污水,利用雨水花园、透水铺装、生态边沟开展水污染控制工程,利用村南水塘建设调蓄设施和生态湿地,将生活污水引进生态处理系统进行水质净化。

另外,对小龙泉河(沟)两岸、小微水体和河道,通过清淤疏浚、水域生态修复、生态驳岸、生态缓冲带等技术方法进行生态提升改造,减少沟渠流向下游的污染物,阻挡沟渠两岸雨水冲刷形成的面源污染。

按照用生态办法解决生态问题思路,优选生态治理技术,实现对村庄污水全部就地分散处理,对前期雨水形成的面源污染进行阻断,对现有河道进行生态化改造,力争成为城乡接合区域水生态环境治理的典范。

“在施工中,全部采用绿色生态技术,可以降低后期运行成本,‘减污降碳协同增效’,同时,统筹考虑污染源阻断、生态修复、景观提升,彻底解决下游断面超标问题的同时,提升居民环境治理获得感,力争打造成城乡接合部水环境综合治理的名片。”施工方北京森森天成环保科技有限公司项目负责人鲍睿说。

区生态环境局相关负责人介绍,小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目是推动解决农村面源污染问题、消除劣五类水体的重要举措。要修复缓冲带面积22000平方米、河道自然岸线率增加60%、修复水生植被面积7200平方米、水面恢复面积5500平方米。

小龙泉河(沟)流域水环境综合治理效果显现

“漂亮多了,水里有鱼、山上有鸟,现在我就喜欢来这里遛弯,十来分钟就到。”大灰厂村70岁的吴阿姨高兴地说。“我也开始喜欢这里了,前几天山坡上有红叶,山脚下就是池塘,拍出的照片特别好看。”大灰厂村70岁的付阿姨告诉记者。

“周围环境明显提升,老百姓的出行安全也得到了保障,以前污水直排的情况得到了改善,水更清了,天更蓝了,优美的景观也提升了大灰厂的面貌,现在来北官森林公园游玩的游客都会到小龙泉河看一看。”大灰厂村书记吴连德说。

记者了解到,2023年2月,小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目正式启动施工,截至目前,已完成施工进度88%,主管网铺设1475.5米,支管网铺设1049.8米;完成上游停车场施工11组;完成生态塘总体施工及湿地改造。

“小龙泉河(沟)的水环境治理是推动农村面源污染治理、改善当地民生,实现‘人水和谐’的积极举措。目前,小龙泉河区域水质有所提升,在今年几场大雨的现场巡查中发现,河流已修复段洪水水位上涨较慢、洪水流速较未施工段明显减缓。”区生态环境局相关负责人介绍。

“小龙泉河(沟)流域水环境综合治理提升了河道的防洪等级,解决了受污染水体影响周边居民正常生活的问题,合理的生态构成也削弱了蚊虫滋生的条件。另外,‘乡村风貌段’给居民提供了在岸边垂钓、下棋、戏水等多途径亲水方式。”

7月4日,丹麦驻华大使馆环境与水资源行业海力娜女士在小龙泉河(沟)流域综合治理项目现场,高度评价了丰台区水生态修复试点项目取得的成效。

丰台区相关负责人介绍,“十四五”时期水生态环境保护工作核心要素从“水污染防治”转变到“水生态环境保护”,立足水资源禀赋和流域特点,强化水资源、水环境、水生态“三水”统筹,将项目落地落实,做细做优。



快评

好思路换来中央资金支持

小龙泉河(沟)流域水环境综合治理,不仅用生态的办法解决了水质差的生态问题,还做到了“三水统筹”,即用好了水资源,小龙泉河源自北官国家森林公园里的山泉水,这是丰台难得的水资源;治理了水环境,不仅解决了困扰大灰厂村百姓多年的生活污水排放问题,还改善了村域的大环境;留住了水生态,在治理过程中,没有变成“三面光”河道,也没有填平“水沟坑塘”,而是因地制宜,因势而为,做到了有河有水、有鱼有草,臭水沟变成了景观湖,还成为汛期的蓄滞洪区,不仅留住了乡愁,还考虑到了水安全。

小龙泉河(沟)流域水环境生态治理思路,得到了市生态环境局的肯定,并获得中央资金的支持。小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目总投资3192万元,其中,中央生态环境资金支持2857万元。小龙泉河(沟)流域水环境综合治理项目一举多得,产生了叠加效应,获得多方认可,效果凸显,留给我们很多经验和启迪,值得我们研究、学习和思考。

“急难愁盼”的问题在哪里,群众的感受最真切;美好需求在哪里,群众最有发言权。问需于民,赢得民心;问计于民,汇聚民智。临近岁末年初,正是盘点今年工作、谋划明年工作的关键时期,我们要多到一线去,问需于民、问计于民,向人民群众学习,认真谋划2024年的工作,把人民放在心中最高位置,真正帮助人民群众解决实际问题,以“五气”连枝助推丰台倍增发展,奋力谱写中国式现代化的丰台篇章,为北京率先基本实现社会主义现代化贡献丰台力量。

居民在提升改造后的河道遛弯。赵智和摄

中华书局道家要籍《关尹子》及其四种完整注本出版

本报讯 近日,中华书局道家要籍《关尹子》及其四种完整注本出版。关尹子是先秦道家人物的重要代表,庄子把他和老子同称为“博大真人”,《吕氏春秋》将其思想主旨概括为“关尹贵清”。从现有的古籍资料来看,先秦典籍中所记载的关尹在哲学上表现出重本即重道和清静无为的特征,主张无欲无积,摆脱外物的羁绊,柔弱甘为人后,使内心保持虚静的状态,通过忘情无为、纯气之守,一其性,养其气,含其德,以通乎物之所造,体认至精无形的道体等等。

然关尹之真实姓名并不清楚,相传关尹姓尹名喜,为函谷关令。据《史记·老子韩非列传》记载,老子出关,关令尹喜恭请老子留下《道德》五千言。后来,关尹之事迹渐渐仙化。刘向之《列仙传》专设《关尹》一篇,已将关尹位列仙班。葛洪《神仙传》亦称尹喜行老子之道,得以成仙。至唐宋之时,尹喜的事迹不仅出现在各种道教仙传中,其仙号“无上真人文始先生”也大量出现在威仪类经书中,是道士进行科仪法事时念诵请降的神仙名号。

《汉书·艺文志》记载《关尹子》九篇,属道家类。《列仙传》也记载关尹自著书九篇,号曰《关尹子》,但《隋书·经籍志》《旧唐书·经籍志》《新唐书·艺文志》皆不著录。至宋朝,不少目录类书籍又开始记载《关尹子》九篇,如尤袤的《遂初堂书目》,在道家类收有《关尹子》,但其作者、卷数皆不载。《宋史·艺文志》和《宋史新编》则将《关尹子》归于刘向名下。陈振孙《直斋书录解题》推测《关尹子》书亡久矣,今本《关尹子》殆皆依托。对于今本《关尹子》的作者和成书时间,学界仍争议不断,众说纷纭。

今本《关尹子》共有九篇,分别是一字、二柱、三极、四符、五鉴、六匕、七釜、八筹、九药。全书围绕“道”展开论述:开篇第一章总论道之特征,次而讲道建天地,再讲圣人修道,四讲神魂魄生死在道,故继言以心悟道,再讲悟道之心能役天下的有形有数之体,而天地万物的变化莫不遵循道,万物皆由道生,最后通说学人求道的弊病,并给出良妙药方。

今本《关尹子》自南宋流行于世后,不但为道门中人所推崇,也受到众多文人墨客的喜爱,形成了大量的辑校、品评、节抄和注释类著作。这些著作中,有的仅摘录《关尹子》部分内容,如陶宗仪的《关尹子节抄》;有的是节选《关尹子》部分内容加以眉批,如归有光辑评、文震孟参订的《评点关尹子》;还有的是节选他人注文加以眉批,如杨起元的《文始经品节》,乃节选陈显微《文始经言外旨》的部分内容,加注少量眉批而成。真正完整的《关尹子》注疏仅有四部,分别是陈显微的《文始经言外旨》、杜道坚的《关尹子闡玄》、牛道淳的《文始真经注》和王一清的《文始经释辞》。这四部注疏分别成书于南宋、宋末元初、元朝和明朝,代表了当时的哲学思想及道教思想发展的趋势和历程,具有重要的思想史价值。

内容简介

本书是对《关尹子》现存四个完整注本的点校合刊。四个注本对《关尹子》分章或分句注疏阐释,或重内丹,或偏心性,或合禅入道,或融汇三教,各有特色。四个注本及版本分别为:南宋陈显微《文始经言外旨》,以《正统道藏》本为底本;宋末元初杜道坚《关尹子闡玄》,以清乾隆四年曹炎抄本为底本;元代牛道淳《文始真经注》,以《正统道藏》本为底本;明代王一清《文始经释辞》,以《故宫珍本丛刊》影印万历刊本为底本。

作者简介

张丽娟,福建师范大学马克思主义学院教师、厦门大学哲学博士、四川大学道教与宗教文化研究所博士后,主要研究道家道教典籍及其思想、道家道教在海外的传播,出版专著有《以清为贵的文化哲学——〈关尹子〉及其注疏研究》。

关于开展违规电动三四轮车清理总动员的倡议书

全体丰台区居民和党员同志们,以及辖区各单位党组织:

近年来,违规电动三四轮车上路、乱行乱停问题突出,导致城市拥堵加剧,交通事故高发,扰乱出行秩序,严重威胁到广大市民的生命安全,市民群众和社会舆论反映强烈。为此,2021年7月,北京市发布了《关于加强违规电动三四轮车管理的通告》,明确禁止生产、销售、购买违规车辆,对通告发布前购买的违规电动三四轮车,设置过渡期至2023年12月31日,过渡期后一律不得上道路行驶,不得在公共场所停放。如今,过渡期结束时间临近,但仍有部分违规电动三四轮车没有及时作出清理。为深入落实区委“共建文明丰台”号召,创建文明和谐的道路交通环境,全力维护出行安全,现

发出如下倡议:

- 一、思想先行,做政策倡导的“宣讲员”。广大党员、居民要进一步提高政治站位,深刻认识到开展违规电动三四轮车治理工作是有效化解道路交通安全风险隐患、保障群众出行安全的重要举措。辖区单位党组织要进一步加强与街镇、社区(村)联动,积极宣传开展违规电动三四轮车清理工作的必要性和紧迫性,宣传违规电动三四轮车对交通秩序和人身安全的危害,宣传遵守交通法规和文明出行理念,带动群众广泛参与、倾力支持。
- 二、担当作为,做清理整治的“排头兵”。广大党员要以身作则,对手中尚未淘汰的违规电动三四轮车加快处置,自觉抵制并积极向有关部门举报非法组装、改装、生产、销售电动三四轮车的

行为,勇于当好先锋,做好表率。广大居民朋友要发扬“当好主人翁,不做局外人”精神,引导身边家人、亲朋好友及乡亲邻里支持、理解、配合违规三四轮车治理工作,确保违规电动三四轮车在过渡期满前有序“退场”。

三、引领带动,做文明交通的“带头人”。文明交通环境是城市的名片,是人民群众幸福生活的保障。要立刻行动起来,以高度的责任感和使命感参与做好违规电动三四轮车治理工作。要带头自觉做安全出行的示范者,遵守交通安全法律法规,践行绿色、低碳出行。不购买、不驾驶、不乘坐违规电动三四轮车,争做文明交通的示范者、践行者和守护者,展现丰台区的良好形象,为营造清畅有序、安全文明的交通环境贡献力量!



收视预选

丰台有线电视803频道《创卫有我 健康同行》栏目周六晚21:30播出,周日9:30和14:00重播。本周六播出内容为《手把手教您正确清洁牙缝》,敬请收看。